

感恩奋进这五年

迎接省第十三次党代会

总策划:杜传贵 林海利  
总统筹:孙爱群 孙璇 胡泉  
总执行:林洁  
执行统筹:黄丽娜 董柳

# 教育医疗迈向优质均衡 广东民生答卷写满“获得感”

## 教育

羊城晚报记者 孙唯



“双减”之下，体育锻炼更受重视 陈秋明 摄

全省增加学前教育公办学位 116.72 万个、义务教育公办学位 172.67 万个, 21 个地级以上市本科、高职院校全覆盖……广东省第十二次党代会以来, 广东教育发生了格局性变化: 逐年增多的优质学位、近在“家门口”的高校、飞速进步的职业教育质量, 让广大师生家长获得感不断提升。

### 基础教育: “双减”开启成长新模式

累计压减 95% 以上。

“我从小热爱运动, 现在增加了体育活动的时间, 我很高兴。”广州东山培正小学三年级的黄同学对记者说, “双减”后, 校外学科类补习没了, 校内作业少了, 自己有更多时间投入到体育运动之中。

据了解, “双减”实施以来, 广东 100% 的义务教育学校建立了校内作业公示制度, 作业普遍“压总量、控时间”, 学科类校外培训机构数量

### 高等教育: “冲补强”计划成效显著

开广东对高等教育的大力投入。2018 年, 广东整合“双高”建设、“省市共建”等多个项目, 推出高等教育“冲一流、补短板、强特色”提升计划, 推动高校在不同层次争创一流、特色发展, 并补齐粤东粤西粤北高等教育短板, 使广东向“教育强省”迈进。

### 职业教育: 着力打造教育“新赛道”

国规模最大的职业教育体系。

日前, 省教育厅公布将在 52 所高等院校的 177 个专业点开展 2022 年现代学徒制培养。边上学边工作, 获得普通专科文凭, 已成为一种新选择。从广州工程职业技术学院餐饮管理专业走出的张又山就是一名现代学徒制毕业生, 如今在某知名连锁酒店工

学楼正在加紧建设中。“新教学楼建成后, 教室充足了, 可以开展更多形式多样的课后活动, 丰富学生的课余生活, 还可以增加约 200 个学位。”石坝中心小学校长陈少文说道。

据统计, 五年来, 广东增加学前教育公办学位 116.72 万个, 增加义务教育公办学位 172.67 万个, 基础教育优质均衡发展迈上新台阶。

除了加强对现有高校的建设外, 广东还积极谋划, 一批新的高校已踏上征程。五年来, 深圳北理莫斯科大学、广东以色列理工学院先后建成, 北京师范大学珠海校区、哈尔滨工业大学(深圳)也开始招生。广东高等教育呈现出欣欣向荣、蓬勃发展之势。

作。“我周围的现代学徒制学生实习结束后, 几乎不到三个月就都晋升了!”张又山说。

栉风沐雨, 破浪前行。省教育厅有关负责人表示: “办人民满意的教育始终是我们不懈追求的目标。在未来五年, 广东教育系统将继续砥砺前行, 不断深化改革, 把广东教育打造成广东的一张亮丽名片。”

## 医疗

羊城晚报记者 张华  
通讯员 粤卫信

五年来, 人民群众健康水平稳步提升



医疗“强基层建高地” 深圳市卫健委供图

五年来, 广东省卫生健康系统坚持以人民为中心, 围绕“抓党建、强基层、建高地、促医改、保健康”的工作思路, 推动全省卫生健康事业在创新中发展、在发展中创新, 人民群众健康水平稳步提升。凭借富有成效的改革经验, 广东连续五年在全国卫生健康大会上作经验交流, 连续四年有地方(深圳、东莞、高州、广州)获国务院通报表扬激励“公立医院综合改革真抓实干成效明显”, 连续五年均有一项改革获评全国医改“年度十大创新举措”。

居民健康指标基本达到中等发达国家水平

五年来, 广东全力实施“建设健康广东、打造卫生强省”发展战略。“广东基本医疗卫生事业公益性进一步增强。医疗卫生支出占财政支出的比重由 2017 年的 8.3% 增长到 2021 年的 10.1%, 医疗卫生服务能力进一步提升。”广东省卫健委主任朱宏向羊城晚报记者介绍道。

医疗卫生服务公平性可及性明显提升。朱宏介绍, 广东的基本公共卫生服务人均补助标准从 2017 年的 50 元提高到 2021 年的 79 元。每万名居民拥有全科医生数 3.12 人, 较 2017 年增长 60%。城乡居民看病就医体验明显提升, 全省 251 家医院建成互联网医院, 4504

家医院利用省远程医疗平台为群众提供远程医疗服务, 电子健康码应用覆盖全省 100% 的三级、90% 以上的二级公立医院, 100% 的二级以上医院提供智慧化服务, “一键诊疗”“一站会诊”重塑诊疗流程, “一码通用”“一体服务”改善就医体验。基层医疗卫生机构软硬件实现“双提升”, 全省基层卫生“县强、镇活、村稳”成效基本实现, 100% 的县级医院达到二级以上水平。

朱宏表示, 近年来, 广东居民健康水平明显提升, 人均期望寿命由 2015 年的 77.1 岁提高到 2020 年的 78.4 岁, 居民主要健康指标基本达到中等发达国家水平。

## 国家医学中心和区域医疗中心建设走在前列

五年来, 广东全面建设高水平医院与国家级医学医疗中心, 医疗卫生综合实力显著提升。朱宏介绍, 广东共建国家医学中心和区域医疗中心走在前列, 统筹投入 150 亿元布局建设 50 家高水平医院, 打造呼吸、肾脏病、肿瘤、精准医学、心血管等五大国际医疗中心, 实现高水平医院 21 个地级以上市全覆盖。8 家国家医学中心和区域医疗中心签约委省共建, 国家呼吸医学中心、国家儿童区域医疗中心正式获批。

广东在中医药强省建设上成果丰硕。国家中医药综合改革示范区、全国首个中医类国家重点实验室落户广

东。粤港澳大湾区中医药高地建设全面启动, 横琴粤澳合作中医药科技产业园入园企业达 220 家, 成功推动 9 个中药产品在海外注册上市。以广东团队为主导的中国特色疟疾防治方案被世界卫生组织采纳推广。

面对新冠肺炎疫情, 全省医务工作者投身抗疫大战, 交出了出色答卷。朱宏表示, 广东率先建设智慧化多点触发疾病防控预警系统, 创新提出大规模核酸检测、大数据流调溯源、划区管控、应用“黄码”技术管控风险人群等防控措施, 在实战中总结“快、准、严、扩、足”的打法, 为全国疫情防控贡献了广东经验、广东力量。

## 要闻·时事

2022年5月5日/星期四/湾区新闻部主编/责编 李程/美编 潘刚/校对 黄文波

A3

稳字当头  
稳中求进/

东莞——

五一派券提振消费  
高效落实“纾困27条”

羊城晚报讯 记者余宝珠报道: 5 月 4 日, “乐购东莞”第六期市级通用消费券如期开启抽奖。为了激发消费, 恢复市场信心, 东莞在“五一”期间加大消费券发放力度, 于 4 月 29 日—5 月 8 日期间面向全市重点商贸企业发放消费券, 其中市级通用消费券就高达 3000 万元。

据了解, 东莞 3 月 31 日出台纾困政策, 对外发布《关于应对新冠肺炎疫情进一步促进市场主体和困难行业纾困发展的若干措施》(以下简称“纾困 27 条”)。经测算, “纾困 27 条”共涉及减免缓返等各类资金约 540 亿元。

### 市镇联动派发消费券

4 月 29 日至 5 月 8 日, 东莞通过“乐购东莞”微信小程序发放 3000 万元市级通用消费券, 消费券类型有“满 100 减 30 元”“满 200 减 50 元”“满 500 减 100 元”和“满 1000 减 200 元”等, 在零售、餐饮、住宿等适用门店消费满指定金额, 结账时使用微信支付, 即可自动使用消费券。

除了市一级层面派发的消费券外, 东莞多个镇街也在“五一”期间联动开展“乐购东莞”促消费活动, 如南城安排 150 万元开展二季度“乐购东莞·活力南城”促消费活动, 组织辖区内 47 家车行与数十家商家、品牌、门店参与。此外, 记者从东莞市寮步镇获悉, 该镇在 5 月—7 月正式启动“消费促进季”, 寮步镇政府在活动期间发放 100 万元消费券。记者发现, 寮步镇从 5 月 1 日开始, 每天都会在线上派发数十份“1000 元”和“2000 元”汽车消费券。记者于 5 月 1 日走访东莞部分汽车销售店发现, 前来看车试驾的市民络绎不绝, 商家也适时推出“五一”优惠促销, 为消费者带来优惠福利的同时, 也提振了市民的消费信心。

### 高效落实缓解企业压力

“纾困 27 条”出台后, 东莞各镇街各部门即时响应, 高效落实并同步发布操作指引, 把政策落到实处。

“当天 11 时提交的留抵退税申请, 当天 17 时公司账户就收到 3871.88 万元留抵退税资金。”东莞市中航光电技术有限公司财务部高级经理蒋超表示, 辖区街道税务工作人员上门指导, 让企业第一时间享受到政策帮扶。据介绍, 东莞“纾困 27 条”关于税务政策有 9 项, 涵盖缓缴、退税、减税政策措施, 精准帮扶有困难、有需求的市场主体。

此外, “纾困 27 条”中的税费缓缴也让企业可以更好盘活资金流。据东莞市税务局相关负责人介绍, 今年东莞实施新的组合式税费支持政策, 政策力度大、覆盖面广。截至 3 月, 东莞已为 14 万户企业办理缓缴税费 106.8 亿元, 缓缴户数和金额占广东地区(不含深圳)的三分之一。

# 热血铸警魂 生命写忠诚

——追记倒在抗疫一线的肇庆高要民警周文辉

4 月 14 日, 参加抗疫一线工作的肇庆市公安局高要分局民警周文辉, 在安保值守期间突发心脏疾病, 经抢救无效牺牲, 倒在了他用生命守护的这片热土上。这位从警 30 年的民警, 生命永远定格在了 52 岁。



周文辉(左一)开展例行检查

### 倒在疫情防控安保一线

周文辉是肇庆高要人, 1992 年 6 月参加公安工作。30 年来, 他先后在高要分局小湘派出所、乐城派出所等基层一线工作, 2014 年 10 月调至治安大队工作至今。

2022 年 3 月 27 日, 高要区金利镇突发新冠肺炎疫情, 为抗击疫情, 地方公安全警动员参与抗疫, 作为党员的周文辉主动请战。在值守期间, 周文辉热情尽责, 帮助隔离人员解决各项难题, 被大家亲切称呼为“老周”。他始终坚守岗位做好本职, 从未说半句“扛不住”“熬不了”的怨言, 从未提出换人退出离开工作岗位的要求。他常与同事开玩笑说: “我有幸之神照顾。”

与他一起值守的民警王如意说, 在值守初期, 为了让无关人员远离隔离酒店, 老周主动打印了宣传告示, 在酒店附近、主干道等区域张贴。面对进入酒店的人员, 老周发挥专长, 对进入人员进行严格把关, 登记造册。每一个细致的环节, 都为一起值守的民警做好示范。

4 月 14 日早上, 在做好隔离酒店人员即将撤出后, 周文辉又忙着对数据进行梳理。下午, 在高危岗

位上连续坚守奋战 10 多个日夜, 即将结束隔离酒店疫情防控工作前, 周文辉突发心脏病。这次幸运之神没能眷顾“老周”, 他离开了这一生无比挚爱的公安事业。

### 深耕基层一线实现零投诉

生前, 周文辉主要负责治安大队的特种行业管理工作。结合岗位职责, 他全力解决好人民群众“急难愁盼”问题, 认真执行党委政府“放管服”改革政策, 千方百计为企业、群众解难题、办实事。工作实现了无缝漏, 个人保持着零投诉、零信访记录。

他长年扎根基层一线, 深知特种行业管理的大忌是底数不清、情况不明。自调入治安大队接手负责特种行业管理工作后, 面对全区 17 个镇街、2196 平方公里的辖区范围和行业基数, 他主动深入研究探索工作方法, 通过线上、线下两条路, 亲自到市场监督管理局联系协调相关信息资料, 积极与管理行业的老同志请教管理方法, 提升为行业业主服务的质量。

他还经常深入一线走访各行业, 开展实地调查, 逐行逐业、逐店逐铺对全区刻章业、机修业、旧货业、油站等行业的清楚数据, 为社会特种行业治安管理等中心工作做好决策, 落实好相关措施提供了有力的数据支撑和基础依据。

### 冲锋大案要案侦破前线

在做好各项服务工作之外, 周文辉发挥专长, 是高要区侦办案件的业务能手, 不少年轻民警都称呼其为“大师兄”。

在基层派出所工作多年的他, 充分发挥丰富的办案经验, 积极参与推进“飓风”专项打击行动和扫黑除恶专项斗争, 在各类要案大案侦破工作中发挥积极作用。2021 年, 周文辉同志参与侦办了“5·10”“8·24”利用网络组织卖淫案, “11·2”组织卖淫案, “10·12”开设赌场案等大小刑事案件 20 宗, 行政案件 12 宗, 刑事拘留 80 多人、逮捕 60 多人、行政拘留 40 多人。

“始终坚持要把一件事情干好干成, 遇到困难, 不轻言放弃, 细致、执着。”民警王如意说, 老周就像“老黄牛”一样, 忠于职守, 任劳任怨, 如今看着肩井然的高要区金利镇, 王如意总会想起和他一起肩井然的周文辉。在大家的心中, “老周”未曾离开, 头顶警徽, 值守一线的形象, 一直闪耀在他们的心中。



周文辉在辖区开展常规宣传

横琴合作区启动

澳门青年实习计划

羊城晚报记者 记者钱瑜报道: 为贯彻落实《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》, 横琴粤澳深度合作区民生事务局、澳门特区政府劳工事务局联合主办“澳门青年实习计划”, 针对不同行业、专业推出专项实习计划。活动首期推出“澳门青年·横琴粤澳深度合作区专项实习计划”“澳门大学生暑期专项实习计划”率先于 5 月 4 日至 18 日开始接受报名。

“澳门青年实习计划”规划于 7 月至 12 月期间推出 7-8 个专项实习活动, 按照“成熟一批、开展一批”的模式, 在全国范围内遴选符合澳门产业发展方向的优质企业、优质项目, 根据地区、行业及企业实际情况制定专项实习计划, 打造常态化、滚动式实习实践项目。

实习活动主要面向 18-45 岁, 澳门籍在校大学生(含本科及以上), 以及具备相关行业工作经验的澳门籍青年。近期计划推出“澳门青年·横琴粤澳深度合作区专项实习计划”“澳门大学生暑期专项实习计划”“澳门青年·现代金融产业专项实习计划”“澳门青年·电子竞技产业专项实习计划”4 个专项实习计划, 实习地点分布上海、广州、珠海、合作区等地区, 岗位涉及现代金融、电子竞技、行政管理等行业领域。后续主办方还将根据首期实习计划开展情况, 以及澳门籍青年的实际需求进行优化调整, 陆续推出文旅、会展、商贸等领域专项实习计划, 力争从年龄、学历、专业技能等多个维度覆盖不同澳门籍青年群体。

据介绍, 实习活动将为参与实习的澳门籍青年提供全方位的服务保障, 安排和管理食、宿、保险等事宜, 实习企业将根据当地工资标准发放实习工资。此外, 主办方将在落实好相关疫情防控措施的前提下, 组织丰富多彩的交流活动, 进一步提升澳门青年对国情的认同感和归属感。

实习活动采用网上报名, 有意参与实习的澳门籍青年可关注“琴澳青年”微信公众号, 通过公众号进行岗位申请。主办方及合作机构将密切关注疫情发展, 联合各实习企业, 统一安排线上、线下面试。活动期间相关消息通知将适时通过“琴澳青年”微信公众号对外公布。